
令和８年度第１回合志市教育委員会会議録 

 

１ 会議期日  令和８年４月２４日（金） 

２ 開議時刻  午後１時３０分 

３ 会議場所  合志市役所 ２階 庁議室 

４ 出席委員  委員 髙本孝一 

委員 林田新也 

委員 西本直美 

５ 欠席委員  委員 鷹木 愛 

６ 職務のために出席した者 

教育長      中島栄治 

教育部長     牧野淳一 

         学校教育課    渕上佳宏  教育審議員 

関 嘉晋  指導主事 

佐渡絢子  指導主事 

合志義浩  課長 

歌野雅文  課長補佐 

大久保李音 主事 

         生涯学習課    渡辺良輔  課長 

         人権啓発教育課  田中政吉  課長 

 

●中島栄治 教育長 

ただいまから令和８年度第１回教育委員会議４月定例会を始めます。よろし

くお願いします。 

昨日の新聞でしたが、サイエンスパーク構想を合志市にということで、世界

中から研究者の方々などが合志市に集まってこられることが予想されます。こ

れにより、さらに合志市の人口が増える状況が生まれたということかと思いま

す。本年度から西合志中央小学校のあり方等について検討を始めていくわけで

すが、まずは人口が増えていくとすればその対応。もう一つは、国際化という

課題を本格的に考えていかなければいけないと思います。ＴＳＭＣ関連等で働

く方たちが本市や本市周辺に住まわれることで、本市の賑わいも生まれてくる

のかと感じているところですが、一方で課題もありますので、その課題に対し

てもしっかり対応していきたいと考えております。 



では、本日の会議を始めます。 

最初に、会議録署名者の指名です。髙本委員、林田委員、よろしいでしょう

か？よろしくお願いします。 

続きまして、前回会議録の承認です。事前にお配りしておりました議事録に

について、訂正等ありませんでしょうか？ 

＜全委員、異議無し＞ 

 ありがとうございます。 

それでは日程１、私からの報告をいたします。 

３月３１日 学校教職員退職者辞令交付式。 

４月 １日 新規採用・定期異動教職員辞令交付式。 

 例年の式典ですが、教育委員の皆様にはご参加いただきお世話になりまし

た。定期異動辞令交付式の挨拶では短時間でしたが本市の大まかなこと、それ

から教育についての考え方をお話ししたところですが、伝えきれていないと思

いますので、これから先、少しずつ補いながら伝えたいと思います。 

４月２日 菊池教育事務所から荒川所長が教育事務所職員と一緒にお見えに

なりました。 

４月６日 教職員組合の方々がご挨拶に来られました。人事異動に関して、

教職員一人ひとりの事情を良く汲み取って異動に反映していただいたというお

礼がありました。私も異動に関してよく配慮してあると感じましたし、これが

今後の教職員になりたいと思う方の増加につながってくれたらと思います。 

４月９日 小中学校入学式。私は合志楓の森小学校、合志楓の森中学校の入

学式に参加しましたが、こども達がきちんとした態度で式典に臨んでいまし

た。以前より式典関係の指導時間は短くなっていますが、日頃から集団活動が

しっかりできているということだと思いました。 

４月１３日 菊池恵楓園自治会の太田会長と面談いたしました。教職員の研

修にご協力いただき、しっかりハンセン病に関しての認識、それから回復者の

方に対しての認識を正しく持つ取り組みをしていきたいとお話してきたところ

です。 



４月１４日 管内教育長会議。最初に、熊本県教育長の挨拶を引用されて荒

川所長がお話をされたのは、一番はインクルーシブ教育。昨年度西合志第一小

学校長だった田中校長先生が特別支援課審議員として異動されていますので、

しっかり協力をお願いしたいというようなお話がありました。 

２番目に、義務教育について児童生徒の学びの主体ということでは、読み解

く力、読解力について課題がありますので、これを県としても取り組むという

事。また、グローバル人材、熊本県にも国際化の波が来ていますので、熊本県

で育てるこども達を世界で活躍できる人材に育てるということを意識するとと

もに、先生方の国際交流活動推進ということで、以前は先生方の海外派遣など

があっておりましたが、コロナ禍で無くなってしまいました。県が行う国際交

流事業や国の事業に関して参加していきたいと思います。 

続いて所長から人事異動における管理職の状況のご説明がありました。 

管内関係は、校長先生の異動は４４名中２５名。教頭先生は５４名中２３名

の異動があったということです。 

女性管理職は校長が９名。１名増えたとのことです。 

 人事異動における課題もお話しされました。日頃から市町教委と学校、教育

事務所との情報共有を密にして、教職員のメンタル面や家族状況を把握して欲

しいとのことでした。今回の異動で少しトラブルがあったとのことです。 

 菊池教育事務所は伴走者として取り組みたいとおっしゃっていました。 

４月１４日午後から市校長会。私からの挨拶では、教員不足のお詫びとスク

ールプロジェクトの協力をお願いしたいとお話ししました。具体的には再登校

指導とスマホルール。ＰＴＡ会長との連名で合意形成を図るため、まずはＰＴ

Ａ会長や役員に話をして欲しいと。また、共通実践についても、自分の言葉で

毎年丁寧に提案を行って欲しいということでお話をしたところです。 

次に、合志市の教育については、志合わせて夢実現プロジェクトがありま

す。このプロジェクトを提唱した原点に立ち返ると、学校で規律規範が崩れる

と、いじめ、不登校増加に繋がる。さらには学校に通っていませんから、当然

学力は低下するということを立て直す意味でこのプロジェクトは始まっている

ということです。このプロジェクトは校長先生だけが知っていても駄目で、先

生方だけでも駄目です。やはりこども達が理解しているのか、ホームプロジェ



クトは保護者がどれだけ知ってるか、当事者にしっかりと理解を図って進めて

もらい、教育の柱として活用していただきたいということでお話をしたところ

です。 

４月１５日 庁議及び政策推進本部会議。 

４月１６日 市教頭会議。 

 ４月１７日 市スポーツ推進委員会総会。 

４月１８日 菊池東部水平社創立１００周年記念集会。 

４月２１日 議会全員協議会。教育委員会からは給食センター厨房機器のプ

ロポーザルの結果と今後の契約を臨時議会に上程することと、生涯学習課関係

でヴィーブルのキュービクルとグラウンド整備の変更契約の件をご説明したと

ころです。 

同日の午後から、道徳ワーキンググループ事前打ち合わせ。また、１８時３

０分から市スポーツ協会評議委員会。 

 ４月２２日 市更生保護女性会総会。 

 同日午後より玉名市で、熊本県市町村人権同和教育連絡協議会総会。 

 本日、教育委員会となっております。 

以上が私からの説明です。何かご質問等はありますか？ 

＜全委員、質疑無し＞ 

では報告事項に移ります。 

令和８年５月の行事予定について説明をお願いします。 

●渕上佳宏 教育審議員 

５月の行事予定です。５月に入り各種研修等が入ってきますが、主な行事を

説明いたします。 

まず、合志市関係行事です。 

５月１１日 市校長会議。 

５月１７日 中学校体育大会。 



５月２３日 小学校運動会。小学校・中学校いずれも午前中で終了する予定

です。 

後ほどご了承いただきたいと思いますが、５月２７日の水曜日に５月の教育

委員会委員を予定しています。私からは以上です。 

●中島栄治 教育長 

５月２７日午前１０時から次回の教育委員会議を行ってもよろしいですか？ 

＜全委員、了承＞ 

 では、５月の行事予定についてよろしいでしょうか？ 

それでは次に移ります。生徒指導についてお願いします。 

●佐渡絢子 指導主事 

令和７年度３月末の不登校児童生徒数等について報告します。 

長期欠席が３９２名、不登校が３１９名になっています。不登校のうち小学

校が１３０名、中学校が１８９名ということで、やはり学年が上がるにつれて

増えている傾向にあります。 

ただ、直近２ヶ月連続でひと月の欠席が７日未満の生徒が３月では８０名と

いうことで、かなりの生徒が回復傾向にはあったということです。 

月１０日以上３０日未満の不登校傾向児童生徒は３月末で３１４名、小学生

が８２名、中学生が２３２名となっております。不登校・不登校傾向ともに３

月も微増という形でした。 

民間施設等利用児童生徒は、令和８年３月３１日現在で２８名でした。 

教育支援センター利用児童生徒数は３２名です。いじめの認知件数ですが、

３月はありませんでした。最後に１月に発生した件の見守りを続けておりまし

て、３ヶ月間の見守りが必要ですので、今月解消する予定となっています。私

からは以上です。 

●中島栄治 教育長 

民間施設の２８名、それから教育支援センターの３２名、これは長期欠席者

の中に入っていますか？ 



●佐渡絢子 指導主事 

フリースクールのこども達は様々なパターンがあり、最近は不登校だからフ

リースクールというわけではなく、学びの場の選択としてフリースクールを選

ばれている家庭もありますので、そこは学校で判断をしていただいています。 

教育支援センターは、必ずしも不登校として上がってはいません。 

●中島栄治 教育長 

３月時点で生存確認も含めて確認が取れない児童生徒は何名ですか？ 

●佐渡絢子 指導主事 

 ４名です。友達や学校職員以外が接触しているケースはありますが、原則的

に学校職員が確認するという基準がありますので。 

●中島栄治 教育長 

去年が一番多かったということになりますかね。一番増えた年度となりまし

たね。高止まりの傾向です。 

ただ、菊池管内は減っているということですので、月曜日に不登校対策委員

会がありますが、その初期対応や未然防止も含めて学校にもう一度お願いをし

ようかと思っています。熊本市の状況はどうなんでしょうね。 

●佐渡絢子 指導主事 

全国的には増えていると聞いています。 

●渕上佳宏 教育審議員 

 菊池管内が減少している理由はわかりませんが、やはり不登校等の傾向は幼

稚園・保育園の段階で徐々に形成されていると思いますが。就学する前の生活

習慣などですでに不登校傾向になる要素が形成されているのではと思います。

その部分に対する政策を行わないと、根本的な解決にはならないと思います。

私は幼稚園・保育園こそ夢プロを実践していただきたいと思います。 

●中島栄治 教育長 

そうですね。今年や去年が過去最高に不登校者が多く、最近減少してきまし

たねと言えるように、この解消に向けて対応をきちんとするということで本市



は取り組もうと思っています。 

では続けて、合志市中学校区学校運営協議会規則の一部を改正する規則の制

定についてお願いします。 

●大久保李音 学校教育課主事 

学校教育課学務指導班の大久保と申します。 

令和８年４月１日付で施行しました合志市中学校区学校運営協議会規則の一

部を改正する規則についてご説明します。 

この規則規制は、令和８年３月に通知を受け、４月１日からの施行が必要で

あったことから、教育長に臨時代理決裁をいただいて施行したものです。 

内容としましては、学校運営の基本方針の中に、新たな事項としまして、教

職員の業務量の管理及び健康確保に係る措置を位置付けることとしました。 

これに伴い、今後の運営協議会におきましては、教職員の勤務時間の現状と

課題、健康確保に向けた具体的な取り組み方針、学校における働き方改革の推

進などを議題として取り扱うよう学校長に周知を図っております。以上です。 

●中島栄治 教育長 

 学校運営協議会ということで、なかなか改善するのが難しい問題ですが、や

はり教職員不足で、先生方がそれだけ負担して仕事をされている実態は運営協

議会でしっかり出して、保護者や地域の方にも先生達は頑張ってらっしゃるん

だなって言うのを実感していただいた方がいいのかなと考えています。 

続いて、合志市立小・中学校就学予定者の就学すべき小・中学校の指定に関

する規則の一部を改正する規則の制定についてお願いします。 

●大久保李音 学校教育課主事 

 こちらの改正内容としては、新たな行政区としてかすみヶ丘区が新設された

ことを受け、合志小学校の指定通学区域にかすみヶ丘区を追加しております。 

以上です。 

●中島栄治 教育長 

 新設行政区の追加です。よろしくお願いします。現在、かすみヶ丘区のこど



も達は何人くらいいますか？ 

●大久保李音 学校教育課主事 

正確な数字ではありませんが、１０人程度です。バスの増便等は行っており

ません。 

●中島栄治 教育長 

 わかりました。ありがとうござました。 

では最後に令和８年度小学校運動会及び中学校体育大会の参加について説明

をお願いします。 

●歌野雅文 学校教育課長補佐 

今年度も５月１７日に中学校体育大会、５月２３日に小学校運動会が開催さ

れます。 

教育委員会関係の皆様の出席校割り振りを作成いたしました。基本的には教

育委員の皆様は住所地の校区に参加していただくようにしております。 

ご確認をお願いします。以上です。 

●中島栄治 教育長 

雨天順延になったときはいつになりますか。 

●歌野雅文 学校教育課長補佐 

 学校のホームページに掲載する等の方法になるかと思いますが、ご案内の文

書に連絡方法を書いていただくようにお願いをしようと思います。 

●中島栄治 教育長 

 よろしくお願いします。 

 以上で事務局からの報告は終わりますが、何かご質問等はありませんか。 

●林田新也 教育委員 

 前回の会議で聞けなかったことを聞かせてください。本市の高校受験の進路

がどうなったのか。というのも、今年の受験がほぼ私立専願で埋まり、厳しい

状況だったという話を聞きまして、このような状況が続けばこども達は努力せ



ず勉強しなくなり、例えば自分が行ける高校に専願で決めてしまって、チャレ

ンジをしなくなるのではないかと。私立と公立のバランスもあると思います。 

受験生を持つ親としては今後どのようになっていくのか気になりますので、先

生方のご意見を伺えればと思います。 

●佐渡絢子 指導主事 

進路については正確には申し上げられませんが、公立・私立ともに本市の生

徒はかなり頑張って、自分の進学希望先に合格している状況は例年と変わらな

いと思います。ただ、私立高校を受験する傾向は昨年より増えていると思いま

す。専願で大体定員が埋まった状況というのは報道でもあった通りです。 

本市の生徒達は学力に対しての意欲もありますし、保護者の方々もとっても積

極的なので、安易に私立専願でという傾向はあまり見受けられません。 

熊本県立高校の定員削減が始まります。定員割れをしている高校というわけ

ではなく、一律に市内の学校も削減されます。地域の特色を活かした学校運営

を各学校が行っていく事になると思います。 

今後は、受験生の二極化が進むと思います。１月末に早く進路を決めたいと

う人と、最後まで県立高校を目指して頑張る人とに分かれるのではと思いま

す。ですから、中学校としては早く進路が決まる生徒達の学習意欲を３月まで

どのように継続し生活させるかを課題として考えていかなければならないと思

います。 

●中島栄治 教育長 

次回、合志市内のこども達がどのように進学したかは確認します。 

●髙本孝一 教育委員 

図書館で学習ルームを開放しています。昨年から、こども達の意識が変わり

ました。以前はお話しされたとおり、二極化する傾向が見受けられました。一

生懸命な生徒と、そうではない生徒と。しかし、昨年あたりから開館前から閉

館間際まで、土曜日は２０時までなので、２０時まで一生懸命勉強している生

徒が増えました。 

受験指導等のおかげで、生徒達が頑張るように変わってきたなと思います。 

 



●中島栄治 教育長 

 ありがとうございます。喜ばしいことだと思います。 

 他に何かありませんか？ 

●西本直美 教育委員 

 菊陽町では週替わりで担任の先生が変わると聞いたのですが、本当ですか？ 

●中島栄治 教育長 

合志市でも既に西合志第一小学校が行っていますが説明をさせていただきま

す。おそらく概要訪問のときにしっかり説明を聞くことになると思いますが、

委員が聞かれた菊陽町の学校は菊陽西小学校だと思います。元西合志中央小学

校長の佐藤校長先生が赴任されています。佐藤先生が第一小に勉強に来られ

て、持ち帰り実践していると聞いています。 

●渕上佳宏 教育審議員 

全国的には先進地で始まっています。この手法については賛否両論ありま

す。様々な課題があることをわかったうえでチャレンジしています。 

先生方によって得意分野、不得意分野がありますので、それぞれの得意分野

をより活かせるように、そして若手の育成に関しても以前は時間を取って、研

修をし、実践場面は別としていましたが、この取り組みによって実践を知り、

見ながら研修も受けるということで、研修と実践を分けない。そのような点で

は育成に繋がるのではないかと思います。 

●中島栄治 教育長 

 よろしいでしょうか？ 

では、本日の会議は以上で終わりたいと思います。ご起立をお願いします。 

以上をもちまして令和８年度第１回教育委員会議４月定例会を終わります。

お疲れ様でした。 

～ 午後２時４０分 終了 ～ 
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